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Tisztelt Elnök Úr! 

Az Alaptörvény 7. cikk (1)-(2) bekezdése, valamint az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. 
törvény 42. § (8) bekezdése alapján írásbeli választ igénylő kérdést kívánok benyújtani 

Az írásbeli választ igénylő kérdés címzettje: Dr. Kozma Ákos, alapvető jogok biztosa 

Az írásbeli választ igénylő kérdés címe: "Az Alaptörvénnyel összhangban állónak tekinthető-e a
pedagógusok munkabeszüntetéshez való jogának 2022. évi V. törvény által rögzített 
korlátozása?" 

Tisztelt Alapvető Jogok Biztosa!

A  munkavállalók,  így  a  pedagógusok  munkabeszüntetéshez  való  joga  alapvető  jog,  melyet
Magyarország Alaptörvénye is  rögzít.  Ennek ellenére  a  Kormány a  köznevelési  intézményeket
érintő  egyes  veszélyhelyzeti  szabályokról  szóló  36/2022.  (II.  11.)  számú  Korm.  rendeletben  a
világjárványra  hivatkozva  korlátozta  a  magyar  pedagógusok  sztrájkjogát,  olyan  még  elégséges
szolgáltatási  szintet  meghatározva,  amely  minden  pedagógus  esetében  megnehezíti,  egyes
pedagógusoknál – így különösen a gyógypedagógusoknál – pedig teljesen kizárja a sztrájkban való
érdemi részvételt. 

A  hivatkozott  rendelet  értelmében  sztrájk  esetén  a  tanulóknak  minden,  a  sztrájkkal  érintett
munkanapon reggel 7 óra és iskolák esetében 16 óra,  általános iskola esetében 17 óra,  óvodák
esetében 18 óra között kötelező volt szakképzett pedagógus által felügyeletet biztosítani. Kötelező
volt  továbbá  a  tanórák  50  százalékát,  az  érettségi  előtt  álló  diákok  számára  pedig  a  kötelező
érettségi tantárgyak 100 százalékát megtartani. A sajátos nevelési igényű diákok számára szintén
valamennyi foglalkozást és tanórát meg kell tartani. 

E  jogszabály  kapcsán  Szél  Bernadett  országgyűlési  képviselő  írásbeli  kérdést  fogalmazott  meg
2022.  február  15-én  az  alapvető  jogok  biztosának  címezve  “Ön  szerint  alkotmányos  a



 
pedagógussztrájk ellehetetlenítése?” címmel. Erre vonatkozó, 2022. március 01-én kelt válaszában
úgy nyilatkozott, hogy mivel az intézkedés átmeneti, és a járványügyi védekezéssel összefüggésben
született, ezért a Kormány nem élt vissza az alaptörvény által biztosított felhatalmazásával:

„A felfüggesztés vagy korlátozás mindkét esetben legfeljebb addig állhat fenn, amíg a rendkívüli
jogrend  elrendelésének  feltételei  fennállnak,  és  a  rendkívüli  jogrend  kihirdetésre  is  került.  Az
arányosság garanciája – melyet az Alaptörvény 54. cikk (3) bekezdése kifejezetten és kényszerítően
tartalmaz – ebben a tekintetben tehát az intézkedés fogalmilag határozott időbeliségében valósul
meg. 

Első kérdésére tehát azt tudom válaszolni, hogy nem állítható az, hogy a Kr. előírásai nincsenek
értékelhető összefüggésben a járványügyi védekezéssel, vagyis álláspontom szerint az Alaptörvény
53. § (2) bekezdésében foglalt felhatalmazáson a Kormány nem terjeszkedett túl. (…)

Megítélésem  szerint  a  Kr.  alkalmas  arra,  hogy  a  különleges  jogrend  idején  hozzájáruljon  a
veszélyhelyzet leküzdéséhez,  az abban foglalt  korlátozás eleget  tesz az Alaptörvény 54.  cikk (1)
bekezdéséből és I. cikk (3) bekezdéséből levezethető követelményeknek.”

Nevezett kormányrendelet jelenleg hatálytalan, azonban a fenti rendelkezéseket a veszélyhelyzet
megszűnésével összefüggő szabályozási kérdésekről szóló 2022. évi V. törvény rögzíti. Így már
törvényi  szinten  korlátozzák  a  pedagógusok  sztrájkjogát,  amely  szerint  sztrájk  idején  minden
óvodában és iskolában biztosítani kell a gyermekfelügyeletet, a csoportokat nem lehet összevonni, a
tanórák felét – egyes esetekben 100 százalékát – meg kell tartani, a sajátos nevelési igényű és a
beilleszkedési, tanulási, valamint a magatartási nehézséggel küzdő diákok foglalkozásait ugyanúgy
meg kell tartani, mintha nem is lenne sztrájk.

Korábban  arra  hivatkozott,  hogy  a  pedagógusok sztrájkjogának  korlátozása  átmeneti,
veszélyhelyzethez kötött rendelkezés, amely a járványhelyzet miatt indokolt. Ez jelenleg azonban
egyértelműen  nem  áll  fenn,  hiszen  a  koronavírus-világjárvány  következményeinek  elhárítása
céljából kihirdetett veszélyhelyzet már megszűnt.

Kérdezem tehát az alapvető jogok biztosát:

• Az Alaptörvénnyel összhangban állónak tekinthető-e a pedagógusok munkabeszüntetéshez 
való jogának 2022. évi V. törvény által rögzített korlátozása?

• Milyen konkrét lépéseket kíván tenni a pedagógusok Alaptörvényben rögzített 
munkabeszüntetéshez való jogának védelmében? 

• Milyen jogérvényesítési és nyomásgyakorlási lehetősége marad azoknak a pedagógusoknak 
– így különösen a kizárólag sajátos nevelési igényű vagy beilleszkedési, tanulási, 
magatartási nehézséggel küzdő gyermekeket tanító gyógypedagógusoknak –, akiknek 
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teljesen ellehetetleníti az Alaptörvényben rögzített munkabeszüntetéshez való jogát a 
vonatkozó törvény?

• Hogyan kívánja segíteni az alapjogi sérelmet szenvedő pedagógusokat jogaik 
helyreállításában? 
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